

ODPOWIEDZI NA ZAPYTANIA DO SWZ

Dotyczy: postępowania o udzielenie zamówienia publicznego prowadzonego na podstawie art. 139 (przetarg nieograniczony) ustawy z dnia 11 września 2019 r. - Prawo zamówień publicznych - dalej ustawy PZP pn.: „Odbiór, transport i zagospodarowanie odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości zamieszkałych z terenu gminy Bełchatów”.

Zamawiający działając na podstawie art. 135 ust. 1-2 ustawy z dnia 11 września 2019r. Prawo zamówień publicznych, udziela odpowiedzi na pytania :

Pytanie 1

Dotyczy: Załącznik nr 1 do SWZ, Opis przedmiotu zamówienia, Zadanie nr 1 Kontrola obowiązku segregowania odpadów pkt. 2 oraz Pozostałe obowiązki Wykonawcy pkt. 13, ppkt. b).

„Zadanie nr 1

(...)

Kontrola obowiązku segregowania odpadów.

(...)

2. *W przypadku gdy właściciel nieruchomości, będzie gromadził i wystawiał odpady w sposób zmieszany, Wykonawca odbiera je jako zmieszane. Jednocześnie, w takim przypadku Wykonawca umieszcza na pokrywie pojemnika znacznik (np. samoprzylepną kartkę) informujący właściciela nieruchomości o otrzymaniu ostrzeżenia za nie przestrzeganie obowiązku segregowania odpadów.”*

oraz

„Pozostałe obowiązki Wykonawcy:

(...)

13) *Kontrolowanie obowiązku segregowania odpadów:*

b) *W przypadku gdy właściciel nieruchomości, będzie gromadził i wystawiał odpady w sposób zmieszany, Wykonawca odbiera je jako zmieszane. Jednocześnie, w takim przypadku Wykonawca umieszcza na pokrywie pojemnika znacznik (np. samoprzylepną kartkę) informujący właściciela nieruchomości o otrzymaniu ostrzeżenia za nie przestrzeganie obowiązku segregowania odpadów.”*

Wykonawca wnioskuje o zmianę powyższych zapisów na następujące:

„Zadanie nr 1

(...)

Kontrola obowiązku segregowania odpadów.

(...)

2. *W przypadku gdy właściciel nieruchomości, będzie gromadził i wystawiał odpady w sposób zmieszany, Wykonawca odbiera je jako zmieszane w kolejnym terminie odbioru odpadów zmieszanych zgodnym z harmonogramem. Jednocześnie, w takim przypadku Wykonawca umieszcza na pokrywie pojemnika znacznik (np. samoprzylepną kartkę) informujący właściciela nieruchomości o otrzymaniu ostrzeżenia za nie przestrzeganie obowiązku segregowania odpadów.”*

oraz

„Pozostałe obowiązki Wykonawcy:

(...)

13) Kontrolowanie obowiązku segregowania odpadów:

b) W przypadku gdy właściciel nieruchomości, będzie gromadził i wystawiał odpady w sposób zmieszany, Wykonawca odbiera je jako zmieszane w **kolejnym terminie odbioru odpadów zmieszanych zgodnym z harmonogramem**. Jednocześnie, w takim przypadku Wykonawca umieszcza na pokrywie pojemnika znacznik (np. samoprzylepną kartkę) informujący właściciela nieruchomości o otrzymaniu ostrzeżenia za nie przestrzeganie obowiązku segregowania odpadów.”

Odpowiedź 1:

Zamawiający nie wyraża zgody na modyfikację powyższych zapisów.

Pytanie 2

Dotyczy: Załącznik nr 1 do SWZ, Opis przedmiotu zamówienia, Zadanie nr 1 i 3.

„Zadanie nr 1

(...)

W ramach niniejszego zamówienia Wykonawca zobowiązany jest do odebrania, transportowania i zagospodarowania wystawionych przez właściciela nieruchomości na zewnątrz posesji lub ustawionych w pergolach śmietnikowych, do których jest swobodny dostęp następujących rodzajów odpadów:”

„Zadanie nr 3

(...)

Zakres przedmiotu zamówienia obejmuje:

1) Odebranie wystawionych przed nieruchomościami następujących rodzajów odpadów:

(...)

➤ Odpady ulegające biodegradacji (gałęzie, listwy drewniane, deski, płyty wiórowe),”

Wykonawca wnioskuje o zmodyfikowanie powyższych zapisów na następujące:

„Zadanie nr 1

(...)

W ramach niniejszego zamówienia Wykonawca zobowiązany jest do odebrania, transportowania i zagospodarowania wystawionych przez właściciela nieruchomości **na zewnątrz posesji, do utwardzonej, publicznej drogi dojazdowej lub ustawionych w pergolach śmietnikowych, do których jest swobodny dostęp następujących rodzajów odpadów:**”

„Zadanie nr 3

(...)

Zakres przedmiotu zamówienia obejmuje:

1) Odebranie wystawionych **przez właściciela nieruchomości na zewnątrz posesji, do utwardzonej, publicznej drogi dojazdowej** następujących rodzajów odpadów:

(...)

➤ Odpady ulegające biodegradacji (**powiązane** gałęzie, listwy drewniane, deski, płyty wiórowe),”

Odpowiedź 2:

Zamawiający nie wyraża zgody na modyfikację powyższych zapisów.

Pytanie 3

Dotyczy: Załącznik nr 1 do SWZ, Opis przedmiotu zamówienia Zadanie 1 (Częstotliwość i zasady odbioru i wywozu odpadów) oraz Załącznik nr 2 § 5 ust. 4, (projekt umowy).

„Zadanie nr 1

(...)

Częstotliwość i zasady odbioru i wywozu odpadów

(...)

2. Zamawiający i Wykonawca wspólnie odpowiadają za informowanie mieszkańców o zasadach i terminach odbierania poszczególnych rodzajów odpadów. W tym celu Wykonawca będzie sporządzać harmonogram odbioru odpadów, który Zamawiający po akceptacji będzie publikował na stronie internetowej, a Wykonawca w formie kolorowych wydruków będzie zobowiązany do dostarczenia do wszystkich nieruchomości zamieszkałych w terminie 14 dni od pierwszego dnia obowiązywania umowy – **na 2024 r. oraz do 15.12.2024 r. - na 2025 r.** Na harmonogramie powinna być umieszczona informacja o konieczności wystawienia pojemników na odpady do godziny 6⁰⁰. Wykonawca powinien umieścić harmonogram na własnej stronie internetowej niezwłocznie po akceptacji przez Zamawiającego, nie później niż do dnia 05.01.2024 r. - **na 2024 r.** oraz nie później niż do dnia 15.12.2024 r. - **na 2025 r.**, a także eksponować go odpowiednio przez dany rok kalendarzowy w okresie obowiązywania umowy.

Ponadto, w celu wdrożenia mieszkańców w elektonizację życia publicznego Wykonawca udostępni mieszkańcom Gminy Bełchatów darmową aplikację dotyczącą harmonogramu odbioru odpadów komunalnych z nieruchomości na terenie Gminy Bełchatów na cały okres obowiązywania umowy.

UWAGA! Dodatkowo Wykonawca zobowiązuje się do dostarczenia do siedziby Urzędu Gminy Bełchatów w ww. terminie harmonogramu odbioru odpadów komunalnych w postaci kolorowych wydruków po 50 szt. dla każdej trasy poszczególnego harmonogramu na rok objęty niniejszym zamówieniem.

oraz

„§ 5

Termin realizacji

Umowa obowiązuje od dnia jej zawarcia, jednak nie wcześniej niż od dnia 01.01.2024 r. do dnia 31.12.2025 r., z zastrzeżeniem warunków przewidzianych w SWZ, których obowiązek wykonania upływa wcześniej:

(...)

4) Obowiązek dostarczenia mieszkańcom harmonogramu odbioru odpadów – w terminie 14 dni od pierwszego dnia obowiązywania umowy – **na 2024 r. oraz do 15.12.2024 r. - na 2025 r.**”

W związku z wprowadzeniem przez Zamawiającego obowiązku zapewnienia mieszkańcom darmowej aplikacji dotyczącej harmonogramu odbioru odpadów komunalnych Wykonawca wnioskuje o modyfikację powyższych zapisów. Jednocześnie Wykonawca zwraca się z wnioskiem o wydłużenie terminu na dostarczenie harmonogramów do właścicieli nieruchomości z 14 do 21 dni od daty obowiązywania umowy.

„Zadanie nr 1

(...)

Częstotliwość i zasady odbioru i wywozu odpadów

(...)

2. Zamawiający i Wykonawca wspólnie odpowiadają za informowanie mieszkańców o zasadach i terminach odbierania poszczególnych rodzajów odpadów. W tym celu Wykonawca będzie sporządzać harmonogram odbioru odpadów, który Zamawiający po akceptacji będzie publikował na stronie internetowej, a Wykonawca w formie kolorowych wydruków będzie zobowiązany do dostarczenia do wszystkich nieruchomości zamieszkałych w terminie **21 dni** od pierwszego dnia

obowiązywania umowy – na 2024 r. Od 2025 r. obowiązywać będą harmonogramy odbioru odpadów wyłącznie w formie elektronicznej. Na harmonogramie powinna być umieszczona informacja o konieczności wystawienia pojemników na odpady do godziny 6⁰⁰. Wykonawca powinien umieścić harmonogram na własnej stronie internetowej niezwłocznie po akceptacji przez Zamawiającego, nie później niż do dnia 05.01.2024 r. - na 2024 r. oraz nie później niż do dnia 15.12.2024 r. - na 2025 r., a także eksponować go odpowiednio przez dany rok kalendarzowy w okresie obowiązywania umowy.

Ponadto, w celu wdrożenia mieszkańców w elektroniczną obsługę życia publicznego Wykonawca udostępni mieszkańcom Gminy Bełchatów darmową aplikację dotyczącą harmonogramu odbioru odpadów komunalnych z nieruchomości na terenie Gminy Bełchatów na cały okres obowiązywania umowy.

UWAGA! Dodatkowo Wykonawca zobowiązuje się do dostarczenia do siedziby Urzędu Gminy Bełchatów w ww. terminie harmonogramu odbioru odpadów komunalnych w postaci kolorowych wydruków po 50 szt. dla każdej trasy poszczególnego harmonogramu na rok objęty niniejszym zamówieniem.

oraz

„§ 5

Termin realizacji

Umowa obowiązuje od dnia jej zawarcia, jednak nie wcześniej niż od dnia 01.01.2024 r. do dnia 31.12.2025 r., z zastrzeżeniem warunków przewidzianych w SWZ, których obowiązek wykonania upływa wcześniej:

(...)

4) Obowiązek dostarczenia mieszkańcom harmonogramu odbioru odpadów – w terminie 21 dni od pierwszego dnia obowiązywania umowy – na 2024 r.”

Odpowiedź 3:

Zamawiający nie wyraża zgody na modyfikację powyższych zapisów.

Pytanie 4

Dotyczy: Załącznik nr 2 do SWZ § 10 ust. 1 ppkt.1-3) (projekt umowy).

„§ 10

Podwykonawstwo

1. Wykonawca może powierzyć, zgodnie z ofertą Wykonawcy, wykonanie części usługi Podwykonawcom pod warunkiem, że posiadają oni kwalifikacje do jej wykonania. W takim przypadku:

1) Wykonawca zwraca się z wnioskiem do Zamawiającego o wyrażenie zgody na Podwykonawcę, który będzie uczestniczył w realizacji przedmiotu umowy. Wraz z wnioskiem Wykonawca przedstawia umowę lub jej projekt.

Zamawiający może zażądać od Wykonawcy przedstawienia dokumentów potwierdzających kwalifikacje Podwykonawcy. Zamawiający wyznacza termin na dostarczenie powyższych dokumentów, termin ten jednak nie może być krótszy niż 3 dni.

2) Zamawiający w terminie 14 dni od otrzymania wniosku może zgłosić sprzeciw lub zastrzeżenia i żądać zmiany wskazanego Podwykonawcy z podaniem uzasadnienia.

3) Jeżeli zamawiający w terminie 14 dni od przedstawienia mu przez Wykonawcę umowy z Podwykonawcą lub jej projektu wraz z częścią dokumentacji dotyczącą wykonania usług określonych w umowie lub projekcie, nie zgłosi na piśmie sprzeciwu lub zastrzeżeń, uważa się, że wyraził zgodę na zawarcie umowy.”

Wykonawca zwraca się z pytaniem, jakiego dokumentu będzie wymagał Zamawiający w sytuacji, gdy na dzień składania ofert w niniejszym postępowaniu Wykonawca ma już zawartą umowę z podwykonawcą? Czy Wykonawca będzie zobowiązany przedłożyć kopię podpisanej umowy z podwykonawstwem?

Odpowiedź 4:

Zamawiający w takim przypadku wymaga przedstawienia kopii umowy.

Pytanie 5

Dotyczy: Załącznik nr 2 do SWZ §10 ust. 4 i 5 (projekt umowy).

„§ 10 Podwykonawstwo

(...)

4. W przypadku zatrudnienia przez Wykonawcę do realizacji zamówienia w zakresie robót umownych podwykonawców, Wykonawca zobowiązany jest załączyć do wystawionej przez siebie faktury:

- a) zestawienie należności dla wszystkich podwykonawców wraz z kopiami wystawionych przez nich faktur będących podstawą do wystawienia faktury przez Wykonawcę,
- b) dowody zapłaty zobowiązań wobec podwykonawców wynikających z faktur podwykonawców, o których mowa w lit. a) – dowodem zapłaty jest dokument obciążenia rachunku bankowego Wykonawcy lub oświadczenie podwykonawcy o zapłacie należności.
- c) oświadczenie podwykonawcy, złożone nie wcześniej niż w dniu wystawienia faktury przez Wykonawcę, że Wykonawca nie zalega z żadnymi zobowiązaniami w stosunku do podwykonawcy wynikającymi z umowy podwykonawstwa,

oraz

5. W przypadku niedostarczenia dokumentów, o których mowa w ust.4, Zamawiający zatrzyma z należności Wykonawcy, kwotę w wysokości równej należności Podwykonawcy, do czasu ich otrzymania. Zamawiający uprawniony jest do potrącenia tej kwoty i przekazania jej Podwykonawcy tytułem zapłaty.”

W ocenie Wykonawcy informacją wystarczającą dla Zamawiającego - do podjęcia decyzji o zapłacie należności Wykonawcy - jest wiedza, czy Wykonawca uregulował wszystkie swoje wymagalne zobowiązania wobec Podwykonawcy. Dokumentem poświadczającym powyższe jest oświadczenie Podwykonawcy, że Wykonawca nie zalega z żadnymi zobowiązaniami w stosunku do Podwykonawcy wynikającymi z umowy podwykonawstwa.

W związku z powyższym Wykonawca zwraca się z wnioskiem o modyfikację powyższych zapisów na następujące:

„§ 10 Podwykonawstwo

(...)

4. W przypadku zatrudnienia przez Wykonawcę do realizacji zamówienia w zakresie robót umownych podwykonawców, Wykonawca zobowiązany jest załączyć do wystawionej przez siebie faktury:

- a) oświadczenie podwykonawcy, złożone nie wcześniej niż w dniu wystawienia faktury przez Wykonawcę, że Wykonawca nie zalega z żadnymi zobowiązaniami w stosunku do podwykonawcy wynikającymi z umowy podwykonawstwa,

oraz

5. Strony umowy zgodnie ustalają, że brak oświadczenia podwykonawcy upoważnia Zamawiającego do wypłaty, na koszt Wykonawcy wynagrodzenia należnego podwykonawcy i zwalnia Zamawiającego od obowiązku zapłaty wynagrodzenia Wykonawcy w części wynagrodzenia przekazanego podwykonawcy.”

Odpowiedź 5:

Zamawiający nie wyraża zgody na modyfikację powyższych zapisów.

Pytanie 6

Dotyczy: Załącznik nr 2 do SIWZ § 20 ust. 1, pkt. 2 i 5 (projekt umowy).

„§ 20

Odszkodowania i kary umowne

1. Wykonawca zapłaci Zamawiającemu kary umowne w poniższych przypadkach i wysokościach:
- 2) 200 zł za każdy dzień zwłoki: (...)

oraz

11) Za każdy stwierdzony przypadek dostarczenia pojemnika niespełniającego wymagań (oznaczenie i kolorystykę) określonych w Rozporządzeniu Ministra Klimatu i Środowiska w sprawie sposobu selektywnego zbierania wybranych frakcji odpadów, przez cały okres realizacji zamówienia, Wykonawca zobowiązany będzie do zapłaty kary umownej w wysokości iloczynu kwoty 500 zł za dostarczenie jednego pojemnika niespełniającego wymagań i ilości takich pojemników.”

Wykonawca wnioskuje o zmodyfikowanie powyższych zapisów na następujące:

„§ 20

Odszkodowania i kary umowne

1. Wykonawca zapłaci Zamawiającemu kary umowne w poniższych przypadkach i wysokościach:
- 2) 100 zł za każdy dzień zwłoki: (...)

oraz

11) Za każdy stwierdzony przypadek dostarczenia pojemnika niespełniającego wymagań (oznaczenie i kolorystykę) określonych w Rozporządzeniu Ministra Klimatu i Środowiska w sprawie sposobu selektywnego zbierania wybranych frakcji odpadów, przez cały okres realizacji zamówienia, Wykonawca zobowiązany będzie do zapłaty kary umownej w wysokości iloczynu kwoty 300 zł za dostarczenie jednego pojemnika niespełniającego wymagań i ilości takich pojemników.”

Odpowiedź 6:

Zamawiający nie wyraża zgody na modyfikację powyższych zapisów.

Pytanie 7

Dotyczy: Załącznik nr 1 do SWZ, Opis przedmiotu zamówienia Pozostałe obowiązki Wykonawcy pkt. 8). oraz Załącznik nr 2 § 13 ust. 1 pkt. 7), § 20 ust. 1, pkt. 5) (projekt umowy).

„Pozostałe obowiązki Wykonawcy:

(...)

8) Osiągnięcie założonych poziomów:

- a) przygotowania do ponownego użycia i recyklingu odpadów komunalnych, z wyłączeniem innych niż niebezpieczne odpadów budowlanych i rozbiórkowych stanowiących odpady komunalne,
- b) ograniczenia masy odpadów komunalnych ulegających biodegradacji przekazywanych do składowania, w odniesieniu do ilości odpadów odebranych przez Wykonawcę w ramach niniejszej umowy - o których mowa art. 3b i art. 3c ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach oraz rozporządzeniach wykonawczych do tej ustawy obowiązujących w okresie obowiązywania umowy.”

oraz

„§ 13 Obowiązki stron

1. Do obowiązków Wykonawcy należy:

(...)

7) *Osiągnięcie, zgodnie z art. 3b i art. 3c ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach i rozporządzeniami wykonawczymi do ww. ustawy, założonych poziomów:*

- a) przygotowania do ponownego użycia i recyklingu odpadów komunalnych, z wyłączeniem innych niż niebezpieczne odpadów budowlanych i rozbiórkowych stanowiących odpady komunalne,*
- b) ograniczenia masy odpadów komunalnych ulegających biodegradacji przekazywanych do składowania, w odniesieniu do ilości odpadów odebranych przez Wykonawcę w ramach niniejszej umowy.”*

„§ 20

Odszkodowania i kary umowne

1. *Wykonawca zapłaci Zamawiającemu kary umowne w poniższych przypadkach i wysokościach:*

(...)

5) *Za brak osiągnięcia poziomów odzysku i recyklingu wymaganych przepisami prawa oraz poziomu ograniczenia składowania odpadów ulegających biodegradacji w wysokości równej karze przewidzianej przepisami prawa dla gminy za niewywiązanie się z tego obowiązku. Wykonawca nie ponosi odpowiedzialności za brak osiągnięcia poziomów o których mowa w zdaniu 1 z przyczyn powstałych wyłącznie z winy Zamawiającego.”*

Wykonawca zwraca się z następującymi pytaniami:

Zgodnie z art. 3b i 3c Ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. 2021.888 tj. z dnia 2021.05.12), to gminy są zobowiązane osiągnąć poziomy recyklingu i przygotowania do ponownego użycia, a także ograniczyć masę odpadów komunalnych ulegających biodegradacji przekazywanych do składowania.

Gmina - jako jedyna - ma pełną wiedzę o ilościach odpadów komunalnych odebranych ze swojego terenu. Obarczanie tym zadaniem Wykonawcy jest nieadekwatne do posiadanych przez niego możliwości. Recykling odpadów opiera się na odpadach z selektywnej zbiórki, których poziom stanowi blisko połowę całego strumienia odpadów odbieranych z Państwa gminy. Wysoki poziom odpadów o kodzie 20 03 01 w strumieniu odpadów komunalnych znacząco pogarsza możliwość osiągnięcia wymaganych poziomów recyklingu. Wpływ przetwarzania zmieszanych odpadów komunalnych na poziomy recyklingu i przygotowania do ponownego użycia odpadów komunalnych jest marginalny. W konsekwencji poziomy recyklingu można osiągnąć jedynie z odpadów zbieranych selektywnie: papier, metale, tworzywa sztuczne, szkło, bioodpady. Osiągnięcie wymaganych poziomów recyklingu przy słabej jakości selektywnej zbiórki odpadów jest niewykonalne. Zależy ono od wielu aspektów organizacyjno-rynkowych, z których większość znajduje się poza kontrolą Wykonawcy. Do najważniejszych zalicza się przede wszystkim:

- 1) poziom selektywnej zbiórki odpadów oraz jakość selektywnie zebranych surowców, który z kolei zależy od dostępnej infrastruktury, edukacji społeczeństwa, zachęt ekonomicznych i skutecznych mechanizmów kontroli – które wszystkie są zależne od gminy,
- 2) możliwość znalezienia rynków zbytu dla surowców, w szczególności surowców niższej jakości – decydująca dla możliwości uzyskania wyższego poziomu recyklingu jest jakość odpadów „na wejściu” do instalacji, która jest niezależna od Wykonawcy,
- 3) obecność rynków zbytu dla wszystkich surowców selektywnie zbieranych, w szczególności wymagania recyklerów.

Bardzo istotną rolę w uzyskaniu wymaganych poziomów recyklingu stanowią bioodpady zagospodarowywane przez mieszkańców w przydomowych kompostownikach. Do osiągnięcia

recyklingu na poziomie wymaganym przez Ustawodawcę oprócz surowców wytworzonych ze strumienia odpadów opakowaniowych i zmieszanych odpadów komunalnych niezbędne jest uwzględnienie recyklingu bioodpadów. Odpowiednie narzędzia ku temu posiada gmina, która na mocy obowiązujących przepisów prawa ma możliwość zaliczenia bioodpadów gromadzonych w przydomowych kompostownikach do ilości odpadów przekazanych do recyklingu.

Co więcej, dn. 13.10.2023 r. na mocy Ustawy o zmianie ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi oraz niektórych innych ustaw z dn. 13.07.2023. r. (Dz.U.2023.1852) zaczął obowiązywać w Polsce system kaucyjny. To kolejny czynnik, który spowoduje, że strumień odpadów komunalnych odbierany przez Wykonawcę w ramach niniejszego postępowania zostanie „odchudzony” o najbardziej wartościowy surowiec jak np. opakowania PET, czy szkło. To z kolei uniemożliwi Wykonawcy osiągnięcie wymaganych przepisami prawa poziomów recyklingu i odzysku.

Ponadto, Wykonawca zwraca się z pytaniem, czy na terenie Gminy Belchatów są lub będą prowadzone dodatkowe akcje zbierania odpadów jak np. zbiórka makulatury w szkołach, czy innych placówkach, zbiórka zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego, zbiórka plastikowych nakrętek od butelek, itp.? Każda tego typu akcja powoduje nie tylko zmniejszenie strumienia odpadów komunalnych, który powinien trafić do potencjalnego Wykonawcy, ale przede wszystkim powoduje znaczne obniżenie jakości segregowanych odpadów, a w konsekwencji uniemożliwia potencjalnemu Wykonawcy osiągnięcie wymaganych poziomów recyklingu.

Wykonawca wnioskuję o wykreślenie powyższych zapisów oraz innych zapisów z SWZ i projektu umowy odwołujących się do powyższej kwestii.

W przypadku negatywnej odpowiedzi na powyższy wniosek, Wykonawca wnioskuję o dostosowanie przedmiotowych zapisów do obowiązujących przepisów prawa oraz o zmodyfikowanie zapisu § 20 ust. 1 pkt. 5) Załącznika nr 10 do SWZ (wzór umowy) w następujący sposób:

„§ 20

Odszkodowania i kary umowne

1. Wykonawca zapłaci Zamawiającemu kary umowne w poniższych przypadkach i wysokościach:

(...)

5) Za brak osiągnięcia poziomów odzysku i recyklingu wymaganych przepisami prawa oraz poziomu ograniczenia składowania odpadów ulegających biodegradacji w wysokości do 10 % kary naliczonej gminie za niewywiązanie się z tego obowiązku. Wykonawca nie ponosi odpowiedzialności za brak osiągnięcia poziomów o których mowa w zdaniu 1 z przyczyn powstałych wyłącznie z winy Zamawiającego.”

Odpowiedź 7:

Zamawiający nie wyraża zgody na wykreślenie zapisów zawartych w Załączniku nr 1 do SWZ Opis przedmiotu zamówienia: Pozostałe obowiązki Wykonawcy pkt 8) oraz w Załączniku nr 2 § 13 ust. 1 pkt 7) Projektu umowy. Jednocześnie Zamawiający dokonał modyfikacji w § 20 ust. 1., pkt 5) Projektu Umowy - Załącznik nr 2 do SWS.

Pytanie 8

Dotyczy: Załącznik nr 1 do SWZ, Opis przedmiotu zamówienia Pozostałe obowiązki Wykonawcy pkt. 35). oraz Załącznik nr 2 § 13 ust. 1 pkt. 34) (projekt umowy).

„Pozostałe obowiązki Wykonawcy:

(...)

35) *Dokonanie naprawy lub wymiany pojemników na pojemniki spełniające wymogi w przypadku ich uszkodzenia lub zaistnienia innej przyczyny uniemożliwiającej lub utrudniającej korzystanie z pojemników, w terminie 7 dni od dnia powzięcia informacji o takiej potrzebie lub zgłoszenia jej przez Zamawiającego. W przypadku innych uszkodzeń niż wskazanie w pkt 16) w tym: powstałych z winy osób użytkujących pojemnik lub będących następstwem okoliczności, za które odpowiedzialności nie ponosi Wykonawca np. kradzież, spalenie, użytkowanie pojemników do innych celów, niezgodnych z ich przeznaczeniem, naprawa pojemników lub ich wymiana dokonywana jest na koszt użytkownika danego pojemnika.*”

oraz

„§ 13 Obowiązki stron

1. Do obowiązków Wykonawcy należy:

(...)

34) *Dokonanie naprawy lub wymiany pojemników na pojemniki spełniające wymogi w przypadku ich uszkodzenia lub zaistnienia innej przyczyny uniemożliwiającej lub utrudniającej korzystanie z pojemników, w terminie 7 dni od dnia powzięcia informacji o takiej potrzebie lub zgłoszenia jej przez Zamawiającego. W przypadku innych uszkodzeń niż wskazanie w pkt 16) w tym: powstałych z winy osób użytkujących pojemnik lub będących następstwem okoliczności, za które odpowiedzialności nie ponosi Wykonawca np. kradzież, spalenie, użytkowanie pojemników do innych celów, niezgodnych z ich przeznaczeniem, naprawa pojemników lub ich wymiana dokonywana jest na koszt użytkownika danego pojemnika.*”

Wykonawca zwraca się z pytaniem w jaki sposób może zrealizować powyższe uprawnienie w szczególności, gdy pojemnik zostanie ukradziony? Wykonawcy z użytkownikiem nie łączy żaden stosunek obligacyjny. Stroną umowy jest Zamawiający i to Wykonawca na mocy tej umowy przekazuje Zamawiającemu pojemniki. W związku z powyższym Wykonawca wnioskuje o zmodyfikowanie powyższych zapisów na następujące:

„Pozostałe obowiązki Wykonawcy:

(...)

35) *Dokonanie naprawy lub wymiany pojemników na pojemniki spełniające wymogi w przypadku ich uszkodzenia lub zaistnienia innej przyczyny uniemożliwiającej lub utrudniającej korzystanie z pojemników, w terminie 7 dni od dnia powzięcia informacji o takiej potrzebie lub zgłoszenia jej przez Zamawiającego. W przypadku innych uszkodzeń niż wskazanie w pkt 16) w tym: powstałych z winy osób użytkujących pojemnik lub będących następstwem okoliczności, za które odpowiedzialności nie ponosi Wykonawca np. kradzież, spalenie, użytkowanie pojemników do innych celów, niezgodnych z ich przeznaczeniem, naprawa pojemników lub ich wymiana dokonywana jest na koszt Zamawiającego.*”

oraz

„§ 13 Obowiązki stron

1. Do obowiązków Wykonawcy należy:

(...)

34) *Dokonanie naprawy lub wymiany pojemników na pojemniki spełniające wymogi w przypadku ich uszkodzenia lub zaistnienia innej przyczyny uniemożliwiającej lub utrudniającej korzystanie z pojemników, w terminie 7 dni od dnia powzięcia informacji o takiej potrzebie lub zgłoszenia jej przez Zamawiającego. W przypadku innych uszkodzeń niż wskazane w pkt 16) w tym: powstałych z winy osób użytkujących pojemnik lub będących następstwem okoliczności, za które odpowiedzialności nie ponosi Wykonawca np. kradzież, spalenie, użytkowanie pojemników do innych celów, niezgodnych z ich przeznaczeniem, naprawa pojemników lub ich wymiana dokonywana jest na koszt Zamawiającego.*"

Odpowiedź 8:

Zamawiający dokonał modyfikacji w Załączniku nr 1 do SWZ, Opis przedmiotu zamówienia Pozostałe obowiązki Wykonawcy pkt 35) oraz Załączniku nr 2 § 13 ust. 1 pkt 34) (projekt umowy) w następujący sposób:

„Pozostałe obowiązki Wykonawcy:

(...)

35) *Dokonanie naprawy lub wymiany pojemników na pojemniki spełniające wymogi w przypadku ich uszkodzenia lub zaistnienia innej przyczyny uniemożliwiającej lub utrudniającej korzystanie z pojemników, w terminie 7 dni od dnia powzięcia informacji o takiej potrzebie lub zgłoszenia jej przez Zamawiającego. W przypadku innych uszkodzeń niż wskazane w pkt 16) w tym: powstałych z winy osób użytkujących pojemnik lub będących następstwem okoliczności, za które odpowiedzialności nie ponosi Wykonawca np. kradzież, spalenie, użytkowanie pojemników do innych celów, niezgodnych z ich przeznaczeniem, naprawa pojemników lub ich wymiana dokonywana jest na wniosek i koszt użytkownika danego pojemnika.*"

oraz

„§ 13 Obowiązki stron

1. Do obowiązków Wykonawcy należy:

(...)

34) *Dokonanie naprawy lub wymiany pojemników na pojemniki spełniające wymogi w przypadku ich uszkodzenia lub zaistnienia innej przyczyny uniemożliwiającej lub utrudniającej korzystanie z pojemników, w terminie 7 dni od dnia powzięcia informacji o takiej potrzebie lub zgłoszenia jej przez Zamawiającego. W przypadku innych uszkodzeń niż wskazane w pkt 16) w tym: powstałych z winy osób użytkujących pojemnik lub będących następstwem okoliczności, za które odpowiedzialności nie ponosi Wykonawca np. kradzież, spalenie, użytkowanie pojemników do innych celów, niezgodnych z ich przeznaczeniem, naprawa pojemników lub ich wymiana dokonywana jest na wniosek i koszt użytkownika danego pojemnika.*"

Zamawiający wyjaśnia, że w przypadku uszkodzenia będącego następstwem okoliczności, za które Wykonawca nie ponosi odpowiedzialności, np. kradzież czy spalenie, wymiana pojemnika będzie realizowana na wniosek jego użytkownika. Użytkownik w takiej sytuacji będzie kierował wniosek bezpośrednio do Wykonawcy lub za pośrednictwem Zamawiającego. Wykonawca będzie dysponował wykazem zawierającym dane osób użytkujących pojemniki. W związku z powyższym Wykonawca będzie miał możliwość dokonania niezbędnych czynności prowadzących do naliczenia kosztów wymiany pojemnika oraz poinformowania o tym fakcie użytkownika.

Pytanie 9

Dotyczy: Załącznik nr 1 do SWZ, Opis przedmiotu zamówienia, Zadanie nr 1 Częstotliwość, zasady odbioru i wywozu odpadów.

„Zadanie nr 1

(...)

Częstotliwość, zasady odbioru i wywozu odpadów.

Powołując się na zapisy art. 6r ust. 3b, Ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 2022 r. poz. 1297, 1549), Wykonawca zwraca się zapytaniem czy Zamawiający przewiduje możliwość zmniejszenia częstotliwości odbioru niesegregowanych (zmieszanych) odpadów komunalnych oraz bioodpadów na 1 raz w miesiącu przez cały rok?

Odpowiedź 9:

Zamawiający nie przewiduje zmniejszenia częstotliwości odbioru odpadów zmieszanych oraz bioodpadów w okresie obowiązywania umowy.

Pytanie 10

Dotyczy: Załącznik nr 1 do SWZ, Opis przedmiotu zamówienia, Zadanie nr 3 Częstotliwość, zasady odbioru i wywozu odpadów.

„Zadanie 3

Obsługa systemu obwoźnej zbiórki odpadów wielkogabarytowych, pochodzących z gospodarstw domowych położonych na terenie Gminy Bełchatów, zgodnie z harmonogramem dwa razy w okresie trwania umowy – jeden raz w 2024 r. i jeden raz w 2025 r.

Zakres przedmiotu zamówienia obejmuje:

(...)

8) *Opracowanie przez Wykonawcę szczegółowego harmonogramu wykonania usługi na danym terenie z uwzględnieniem, iż zbiórka obwoźna w okresie objętym niniejszym zamówieniem ma być zorganizowana w miesiącu **kwietniu 2024 r. i kwietniu 2025 r.** Harmonogram obwoźnej zbiórki winien uwzględniać realne możliwości Wykonawcy, wielkość obsługiwanego obszaru oraz konieczność realizacji zbiórki w wyznaczonym oraz podanym do publicznej wiadomości terminie dla poszczególnych miejscowości. Zamawiający uwzględniając doświadczenia z lat ubiegłych wymaga, aby minimalny okres zbiórki wynosił 10 dni roboczych.*

Wykonawca wnioskuje o zmodyfikowanie powyższego zapisu na następujący:

„Zadanie 3

Obsługa systemu obwoźnej zbiórki odpadów wielkogabarytowych, pochodzących z gospodarstw domowych położonych na terenie Gminy Bełchatów, zgodnie z harmonogramem dwa razy w okresie trwania umowy – jeden raz w 2024 r. i jeden raz w 2025 r.

Zakres przedmiotu zamówienia obejmuje:

(...)

8) *Opracowanie przez Wykonawcę szczegółowego harmonogramu wykonania usługi na danym terenie z uwzględnieniem, iż zbiórka obwoźna w okresie objętym niniejszym zamówieniem ma być zorganizowana w miesiącu **kwietniu 2024 r. i kwietniu 2025 r.** Harmonogram obwoźnej zbiórki winien uwzględniać realne możliwości Wykonawcy, wielkość obsługiwanego obszaru oraz konieczność realizacji zbiórki w wyznaczonym oraz podanym do publicznej wiadomości terminie dla poszczególnych miejscowości. Zamawiający uwzględniając doświadczenia z lat ubiegłych wymaga, aby minimalny okres zbiórki wynosił 7 dni roboczych.*

Odpowiedź 10:

Zamawiający nie wyraża zgody na modyfikację powyższych zapisów.

Pytanie 11

Dotyczy: Załącznik nr 1 do SWZ, Opis przedmiotu zamówienia, Odpowiedzialność Wykonawcy w zakresie przedmiotu zamówienia.

„Odpowiedzialność Wykonawcy w zakresie przedmiotu zamówienia:

1. Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność w zakresie prowadzonych przez siebie usług za:
a) Szkody wyrządzone osobom trzecim przez działania lub brak działań Wykonawcy, w zakresie objętym przedmiotem zamówienia, w stopniu zwalniającym od tej odpowiedzialności Zamawiającego. Za szkody w majątku Zamawiającego lub osób trzecich spowodowane w trakcie odbioru odpadów odpowiedzialność ponosi Wykonawca.”

Wykonawca wnioskuję o zmodyfikowanie powyższego zapisu na następujący:

„Odpowiedzialność Wykonawcy w zakresie przedmiotu zamówienia:

1. Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność w zakresie prowadzonych przez siebie usług za:
a) Szkody wyrządzone osobom trzecim przez działania lub brak działań Wykonawcy, w zakresie objętym przedmiotem zamówienia, w stopniu zwalniającym od tej odpowiedzialności Zamawiającego. Za szkody w majątku Zamawiającego lub osób trzecich spowodowane w trakcie odbioru odpadów z winy Wykonawcy odpowiedzialność ponosi Wykonawca.”

Odpowiedź 11:

Zamawiający nie wyraża zgody na modyfikację powyższych zapisów.

WÓJT
dr Konrad Koc

